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Crtine preporuke za poštene i slobodne izbore

 
 

Nakon izbora 2020, a u susret novom izbornom ciklusu u Srbiji, Crta je revidirala svoje ranije 
preporuke i formulisala 20 Preporuka za poštene i slobodne izbore. Crtine preporuke oslanjaju 
se na postojeće međunarodne standarde održavanja slobodnih i poštenih izbora, i produbljuju 
ih u skladu sa lokalnim kontekstom. 

Izborni ciklus 2020. bio je najlošiji koji je Crta do sada posmatrala. Kao ključni problemi izdva-
jaju se medijska neravnopravnost i nedostatak ravnomernog i objektivnog informisanja birača 
o izbornoj ponudi, pritisci na birače i klijentelističke prakse, kao i izražena funkcionerska kam-
panja u okviru višestrukih prednosti koje su vladajuće stranke uživale pre i tokom izbora. 

Tome svedoči i finalni izveštaj posmatračke misije OEBS-ove Kancelarije za demokratske in-
stitucije i ljudska prava (KDILJP/ODIHR) u kojem se među prioritetnim preporukama navo-
di preduzimanje mera za sprečavanje zloupotrebe službenog položaja i javnih resursa, kao i 
mera u cilju sprečavanja vršenja pritiska na birače. Preporuke i ocene KDILJP navedene su i u 
Izveštaju Evropske komisije o Srbiji za 2020. godinu, uz isticanje polarizacije u kojoj se odvija 
politički život u Srbiji. 

Da bi izbori u Srbiji bili i suštinski, a ne samo formalno pošteni i slobodni, neophodno je pristu-
piti unapređivanju izbornih uslova sveobuhvatno. To podrazumeva sagledavanje celokupnog 
izbornog procesa, detektovanje postojećih problema i razmatranje dosadašnjih preporuka rel-
evantnih posmatračkih misija.

Crtine preporuke stoga obuhvataju pet ključnih oblasti: ravnopravnost učesnika u kampanji, 
ravnomernu medijsku zastupljenost, slobodu izbora i biračko pravo, zaštitu izbornih prava i rad 
izborne admnistracije. Svaka od oblasti sadrži detaljne preporuke za unapređenje izbornog 
procesa, kao i institucije koje su nadležne za njihovo sprovođenje. Od delovanja svake pojedi-
načne institucije zavisiće i domet unapređenja izbornih uslova u Srbiji. 

Uloga Ministarstva unutrašnjih poslova (MUP) ogleda se osiguravanju jednakog biračkog pra-
va za sve kategorije birača. U okviru Crtinih preporuka za poštene i slobodne izbore, sa de-
lokrugom rada MUP-a povezana je preporuka broj 11. 

INSTITUCIJAMA NA RUKE
Crtine preporuke za poštene i slobodne izbore 

Ministarstvo 
unutrašnjih 
poslova
(MUP)

https://crta.rs/wp-content/uploads/2020/12/Crta-preporuke-za-postene-i-slobodne-izbore_Verzija-1-8.decembar-2020.pdf
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SLOBODNI IZBORI: SLOBODA IZBORA I BIRAČKO PRAVO

Po Ustavu Republike Srbije, izbori su slobodni a glasanje tajno (Član 52). Kopenhagenski do-
kument obavezuje države da organizuju slobodne izbore koji se održavaju tajnim glasanjem 
ili putem ekvivalentnog postupka slobodnog glasanja, pod uslovima koji u praksi osiguravaju 
slobodno izražavanje mišljenja birača u izboru svojih predstavnika (KD 5.1). Izborno pravo je 
opšte i jednako, svaki punoletan, poslovno sposoban državljanin Republike Srbije ima pravo 
da bira i da bude biran (Član 52. Ustava). I Kopenhagenski dokument predviđa univerzalno i 
jednako pravo glasa, garantovano odraslim građanima (KD 7.3), a zakoni i delovanje javnih 
vlasti moraju omogućiti biračima da glasaju bez straha od odmazde (7.7). Stoga bi trebalo da 
se spreče pritisci na birače i osigura se njihova sloboda izbora, a da bi to bilo moguće, potrebna 
je i aktivnija uloga javnog tužilaštva u izbornom procesu, svim kategorijama trebalo bi da se 
osigura jednako biračko pravo, a birački spisak mora biti ažuran i verifikovan.

 
Preporuka #11 
OSIGURATI JEDNAKO BIRAČKO PRAVO ZA SVE KATEGORIJE BIRAČA 

Opšte pravo glasa u načelu znači da svaki pojedinac ima pravo da bira i da bude biran (VK I.1.1) 
i mora biti jednako, odnosno svaki birač ima jedan glas (I.2.1). Može se propisati prebivalište 
kao uslov biračkog prava (I.1.1.c), a pravo da se bira i bude biran može se dodeliti državljanima 
koji žive u inostranstvu (I.1.1.c.v). Da bi se ovi standardi ispunili, potrebno je: 

 
e. Obustaviti brisanje birača iz biračkog spiska kojima je pasivizirana adresa prebivališta 

Pošto je u prethodnom periodu MUP dostavljao MDULS izveštaje na osnovu kojih su iz Jedin-
stvenog biračkog spiska (JBS) brisani birači čija je adresa prebivališta pasivizirana, potrebno 
je da ovakva praksa, budući da nema čvrste temelje u zakonu, bude obustavljena. U važećim 
zakonima u Srbiji pasivizacija adrese prebivališta ne predstavlja zakonski osnov za odjavu 
prebivališta, već isključivo evidencioni podatak nadležnog organa da građanin ne stanuje na 
adresi prijavljenog prebivališta, na osnovu koje proističe obaveza građanina da prebivalište pri-
javi ili u slučaju da građanin to ne učini, obaveza nadležnog organa (MUP) da utvrdi adresu pre-
bivališta. Građani čije adrese su pazivizirane bi trebalo da, sa stanovišta biračkog prava, i dalje 

Tabela: Preporuke upućene Ministarstvu unutrašnjih poslova

Oblast Preporuka Broj

Slobodni izbori: 
sloboda izbora 
i biračko pravo 

Osigurati jednako biračko 
pravo za sve kategorije birača 11e
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ostanu upisani u birački spisak s poslednje poznate adrese prebivališta, do trenutka promene 
prebivališta ili dodele prebivališta od strane nadležnog organa. U slučaju kada MUP utvrdi 
prebivalište građana čije je prebivalište pasivizirano, takva promena bi sa sobom povlačila i 
promenu prebivališta u biračkom spisku, što znači da bi građanin svoje biračko pravo mogao 
da ostvari na drugom biračkom mestu (kome pripada nova adresa prebivališta).
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